

## Béts.

A' Korona' Örökösse után való 4 Fő Hertzegek, úgymint *Ferdinand*, *Károly*, *Leopold* és *Jósef*, ki jövéen a' Teátromból, Jul. 21-dike estvéjén, a' Római Birodalom Vice Cancelláriusánál, *H. Collorédónál*, tartatott Társaságba (*Assemblée*) mentek, a' magok Reg. jeik' Formaruhájaikban. — E' volt a' Hertzegeknek első látogatások *Bétsben*.

A' F. Magyar Kantzellária' tegnapi Üléseben, ismét meg jelent *Leopold* Fő Hertzeg Magyar Köntösben. A' múlt Hétfőn lett első oda menetelekor, különös tisztelettel fogadta a' Fő Hertzeg a' Kantzellária. Egéssz a' gráditsig ki jött eleibe, 's úgy vezette bé a' Táblához. — A' *Tseh Ország*i Kantzellariánál, *Károly* Fő Hertzeg volt az el múlt héten.

Az Iffjú *Laudon* Oberster Úr *Bétsbe* jött, hogy személlyessen köszönje meg Ö Felsőségének, az új Tisztséget, mellyel néhai nagy Attyafijára való tekintetből; 's *Lascy* és *Collorédo* Feldmarsalok ajánlására tiszteletetett meg. — Szintén könyvbe lábadtak az említett Ob. Úr' szemei, midőn beszéllte a' kinokat, mellyeket, kivált 5 napok alatt szenvedett a' boldogúlt Fő Vezér. Ötödik házig is el hallott a' jajgatása. Szörnyű fájdalmait, a' meg szorúlt vizellet okozta, mellynek minekutánna fel nyitották volna a' tartóját, könnyebbedni kezdett a' Fő Vezér. A' vér-gyúladásnak el távoztatása

G

vé-

végezt, néhány izben eret vágtak rajta, melly miá igen el gyengülvén, tsendes halállal, szintén *Seneca* módjára múlt ki a' Világból.

*Lascy* Fő Vezér, még azon napon, a' mellyre írtuk volt el menetelét, itt volt *Conferentzián*; hanem minden órán induló félben vagyon.

Fájdalmassan értettük, hogy ama nagy Vitézt, *Erdödy* Reg. béli Májor *Szarvasy* Urat el fogták volna a' *Timok* vizénél a' Törökök, 's 3 köz Hufzárokat, kik kegyes Tisztjeknek ki szabadítására utánnok eredtek volt, öszve vagdaltak. — Szívünköl óhajjuk, hogy ez, tsupa hír, és nem valóság lett légyen.

Az el múlt Áprilisben 2225; Májusban 2216; Juniusban pedig 2253 Személyeknek adtak munkát néhány magános Polgárok, az ide való külső Városokban, 's azokkal, foglalatosságaiknak mivoltok szerént, 2 kr. tól fogva 16-ig fel menő napi bért érdemeltettek. — 1080-an kaphatnának még dolgot az utól említett 2253 Személyeken kívül, tsak 15 érdemes Polgároknál, a' kik szám szerént fel tették, hány dolgozni akarókat foglalatosskodtathatnának. Ollyanok is vagynak, a' kik kívánnának munkásokat; hanem a' számokat nem tették fel. — Hat külső Városokbéli Szegények, jobbára a' Katonai Majorfághoz dolgoznak. — A' hol a' Munkásság így virágzik: haza megy oda min-

minden jövevény, a' ki a' dolgot nem ke-  
rűli!

Egy Levélből, melly a' *Fekete Gyer-  
gyótól* nem messze fekvő Táborunkból költ,  
ezeket olvassuk:

„A' *Barkó* Reg. jéből, 3 Tiszt Urak  
a' Dunába holtak; úgymint: *Gr. de Four*,  
és *Neumann* Kapitányok, 's *Werner* Fő-  
hadnagy. A' dolog így esett: Az első meg  
akart fürdeni: hát a' Dunának iszápos fené-  
kébe egészen csak el süllyed. A' 2 utóbb  
említett Urak oda ugráltak segítségére; de  
magok is az iszapban maradtak. Harmad  
napra találták meg testeiket. — A' F. M.  
L. B. *Splényi* Úr igazgatása alatt lévő Sereg  
még mind ez ideig *F. Gyergyó* alatt, a'  
Duna partján táborozik. A' Törökök vis-  
gálódni jöttek volt valami 300-an Jun. 8-diká-  
tól fogva egy izben ellenünk; de mihelyt  
látták Katonáinkat feléjük közelíteni: vissza-  
lódultak. — Itt a' Dunának 3 ága vagyona  
A' túlsón, fel 's alá járkálnak a' Török Tsaj-  
kák. A' felőlünk lévő ág, csak nem fené-  
kig ki apadt, az isfzonyú hévség miá, úgy  
annyira, hogy már nem is iráthatjuk belőle  
lovainkat. Az a' szerentsenk, hogy ezen a'  
tájon jó források vagynak.“

A' meg holt *Karlovitzi* Érsek' volt Ti-  
toknokja, *Novakovits* István Úr, Udvari  
Ágensé lett, a' Felső Magyar Kántzellá-  
siánál,

G 2

Budán

Budán Köz. Ország Gyűlés tartatott  
17-diken.

*Oláh Ország.*

A' *Kallafáti* Verekedésről, még sem adta ki, a' meg ígért 3-dik Tudositását a' Fő Hadi Tanács; míg tehát azzal kedveskedhetnénk, kívántunk addig is azon nevezetes Történetről, hozzánk érkezett magános Levelekből némelly Tördelékeket Irásunkba bé iktatni:

„Diadalmaskodott Seregünk állott a' *Károlyi, Jordis, Stein, Reiski* és *Lattermann* Gyalog Reg. eiből; 's 3 *Erdödy*, és 4 *Toskána* Huszár Osztályokból. — A' kormányozó Generálisok voltak: Haditármest. *Gr. Clerfé, F. M. L. Wenkheim, Brugglach, Kálnoky* és *Lichtenberg* Gen. Májor Urak. — *Kuszmírnál* \*) hagyták bagázsiajokat Vitézeink, egy fegyveres szekerekből készült sántzban. Innen estvéli 8 óra előtt indultak meg, 's mentek reggeli 3 óráig. *Csetata* nevű Falunál egész nap pihentek 4 szegekben, a' nagy hévfég miatt. Ejjeli 12 óra

---

\*) Miud ez, mind a' több nevezetes helyek, (mellyeknek neveik ezen Történetnek elő befejezése' alkalmatoſſagával elő fordulnak) fel tálatatnak az általunk meg küldött Mappájában *Oláh Ország'* Déli Részének; tsak azzal a' különbséggel, hogy ott *Brabova Praovának, Kallafát Kalefátnek, Kuszmír Kuszmírulnak* van írva.

óra előtt kerekedtek fel osztán, két tsararendekben. Az első állott: a' *Károlyi*, *Stein* és *Jordis* Leibbatalionjaiból, 's két *Reisky* Reg. béli Bat. ból; a' második pedig, melly 300 lépésnyire vólt az elsőől, a' *Károlyi* és *Jordis* Ob. Bat. jaiból, és 2 *Lattermann* Reg. béli Bat. okból. Az Elő-Sereg, és az oldalról vizsgálódók, a' Lovasokból teltek ki. — A' Gyalogfág 4 szegekben folytatta menetelét. Minden négy Szegnek egy Haubittza, és egy 12 fontos ágyúja vólt; a' 4 szegek közzé pedig egy egy 6 fontos ágyú vala helyhetve. Reggeli 6 órakor nem vólt messzebb Seregünk az ellenségtől két ágyú lövetnyinél. Ekkor, elő rohant egynéhány száz lovas Törökség, a' mi elől menő *Toskána* Huszárjainkra, kiket mindazárral ezek tsak hamar vitézül vissza verték. Itt rá kezdtek Pattantyúsaink is a' 12 fontos ágyúkkal való lövöldözést; azután, muzsikák zengései között, előbb nyomúlt Seregünk; újra meg állapotott ágyúzni, 's ismét közelébb közelébb ment az ellenség' sántzaihoz. A' Törökök leg kissébbnyire sem mozdúltrak helyeikből, ágyúzásunkra; hanem ök is tüzeltek a' miénkire, mind Táborokból, mind pedig a' Dunán lévő Tsajkáikból. — Ezt látván a' kormányozó Gen. Úr, arra határozta magát, hogy két kézzel menjen rajta az ellenségen. A' *Károlyi* Leibbat. ja, 's a' *Reisky* két Bat. jai, a' Tábornak két szárnyai ellen indítottak; amaz ugyan a' bal,

e'

e' pedig a' jobb szárny ellen; a' *Jordis* Leibbat. ja pedig egyenesen a' középső ellen. A' Huszároknak, a' Tábor' két oldala volt ki mutatva. — A' második Tsatarend, a' Tsajkákra vigázott, ne hogy azok meg támadhassák hátúlról, a' Tábor ellen indúlt Vitézeinket. — Mihelyr jel adatott a' viadalra: leg ottan nyomúltak bátor szívvel Gyalogjaink az árkokba, melylyekből el is kotródott ugyan az ellenség, maga Táborába; de már itt ki akarta mutatni vitézségét; és erre igen élelesztette a' Török Gyalogságot, a' Tábor' jobb oldala felől óltalmúl álló Lovasság. Nem foká tarthata mindazáltal, Lovassaiba vetett bizodalma a' Gyalogságnak; mert neki hajtván azoknak az *Erdödy* Reg. je érdemes Obestere *Kosztolányi* László Úr, 2 *Erdödy*'s 1 *Toskána* Huszár Osztályokkal tsak hamar el veré; mellynél fogva Lovassaink is bé vágtathattak már a' sántzba, és szerentséfebbihették Gyalogságunk Bajonétjait. — Nem szívélhetvén tovább az ellenség, a' kettős erő sullyát, nagy sikoltások között, szaladásra vette a' dolgot. A' miéink utánna eredtek, és egész a' Dunáig vagdalták, 's döfölték Bajonétjaikkal. — Még tovább is mentek volna utánna; mert itt éppen nem mélly a' Duna; hanem, mivel szakadatlanúl hányták a' Várból a' 48 's 36 fontos golyóbisokat: nem akarta a' Hadi-Tármester Úr jó Katonáit vesztegetni; azért is az a' szerentséje volt az ellenségnek, hogy

hogy egy Szigetbe vehette magát. Sok  
 veszett mindazáltal belőle a' vízbe is: mert  
 a' hol a' kard és bajonét nem dolgozhatott,  
 el hatottak oda is ágyú-golyóbisaink. —  
 Majd 2000 emberre megy, a' sebeseiken kívül  
 az ellenség vesztése. Maga is jelen volt  
*Mavrojeni* az ütközet elein; de nem ítélte  
 tanársosnak, meg várni a' végét. — Az *Or-*  
*sova* néhai Komendánsa meg sebesedett; a'  
 helyébe Kormányozóul elő állott *Bin-Basa*  
 pedig fogságunkba esett. A' Tsajkái közzül  
 az ellenségnek (mellyet némelleyek 5-re, má-  
 sok pedig 11-re tesznek) hármat füllyesztet-  
 tek el Pattantyúsaink. Fő Strázsamester B.  
*Szörényi* Úr vezérlése alatt lévő Ofztállya  
 az *Erdödy* Reg. ének, egy 4 fontos ágyút  
 nyert; az Ob. Ofztállya pedig 1 Zászlót; a'  
 Gyalogság feles számú Zászlókat, és fok gaz-  
 dag portékákat, mindenféle elefeggel egy-  
 gyetemben. — A' mi holtjainknak és se-  
 besseinknek száma közel reá megy 300-ra.  
 A' meg holtak közzül való: Gr. *Clamon* a'  
*Jordis* Reg. béli Májoron kívül, Kap. *Do-*  
*lovitzény* Károly Úr, az *Erdödy* Reg. böl,  
 és 1 Főhadnagy, a' *Toskánaéból*. Sebet  
 következő Tiszt Urak kaptak: Kapitány  
*Ajbel*, a' fején; hasonlóképpen *Richter* és  
*Henneberg* Fő- 's Alhadnagyok is; *Auer-*  
*sperg* és *Petrits* Fő- 's Alhadnagyok pedig  
 a' lábokon. A' verekedés 3 óráig tartott.  
 — Vége lévén mindennek, széllyel hanyatta  
 a' Haditármester Úr a' sántzokat. — Sere-  
 geink délutáni 3 óráig a' tsata piatzon ma-  
 rad-

radtak; akkor vissza indultak; egy rész, a Fő Kvártéllyal együtt, *Karaulebe* ment, holott Jul. elsőjén el énekelte, háromszori puska's ágyú lövések között, a' *Te Deum Laudamus*. "

### *Orosz Birodalom.*

Az *Orosz* Tsászárné, következő nevezetes Választ adott, a' *Lengyel Ország* Korona' nagy Hadi Vezére Felelőségének *Branicka* Grófnénak azon jót kívánt Levelére, mellyet írt vólt a' meg nevezett Grófné, az el múlt Máj. 2-dikán, a' Tsászárné születése' napjára:

„*Alexandra Vasilovna* Grófné! Minthogy meg vagyok fölöle. győztetve, hogy az én születésem napjára való Irása 's jó kívánsági az Asszonynak, azon szives szeretetéből 's hajlandóságából származnak, mellyel úgy viseltetik személljem, valamint tulajdon Hazája erántt, a' mellyben született 's neveltetett: meg kell vallanom, hogy igen nagy örömmre vóltak nékem azok; mivel azt is láttam egyfzersmind belőlök, hogy az Asszony a' mostani időben sem változtatta meg, *Lengyel Ország*' közepén létében, a' maga gondolkozása módját. — Éppen nem tsudálkozom rajta, hogy az Asszony' öregebbik Fija még most is emlegeti, miképpen vólt velem *Kiouban*, 's hogy kísért útazásomban. Mondja meg az Asszony néki, hogy én igen örvendek a' külömbkülömbféle nyelvek' tanulásában való előmenetelein. Valóban nagy szüksége van az ő Hazájának a' józan gondolkozású Emberekre: mert azok, a' ki' most vermet ásnak Hazájok alá, hasonlók a' Fileműléhez, mellyről azt mondják, hogy bé húnyt szemekkel fog a' maga

maga hangitsálásához, 's ennél fogva nem láthatja, hogy az éneklés közben mindúntalan közelébb közelébb siet azon törnek nyitva lévő szájához, melly a' bokrok alatt el van mindenkor dugva; és a' virágok közt van néki meg vetve: míg nem végre belé keveredik. *Vagyok 's a' t.*"

---

*Orosz Minister Gr. Ostermann*, egy kerülő Irást küldött az el múlt Mártz. 12-dikén a' külső Udvaroknál lévő Ministerekhez, mellynek ide megy ki az értelme:

„Némelly Újságok, főképpen a' melylyek *Német Országban* jönnek ki, igen helytelenül adták elő azon Békeesség' Feltételeit, mellyeket a' mi Udvarunk, a' *Londoni* és *Berlini* Udvarokkal közlött; és ez által fok hibás ítélet rételekre szolgáltattak alkalmazhatóságot. Hogy tehát a' Tsászárné minden rossz követekezéseknek eleit vehesse: parancsolatot adott nékem, hogy az Úrnak e' dologban világosságot nyújtsak: mellynek ott, a' hol most vagyon, hasznát vehesse.

(Itt, azt beszéli elő a' Gróf, hogy bomlott fel a' Portával, és a' *Svéd Királylyal* folytatott Békeesség, és hogy az említett Király igen alatonító Feltételeket mérészlett a' Tsászárné eleibe terjeszteni. — Ezeknek elő adása után, így folytatja beszédét):

„Ezen kettős Had, mellyet az *Orosz Birodalom'* Ellenségei kezdettek, nyilván nap fényre hozta a' Tsászárné igazságát; mert

mert az ő fegyvere gátot vetett az ellenfég hatalmának, a' Törökökön kiváltképpen való haszonnal diadalmaskodott, 's Néki a' ditsőfféges Békeffég kötésre szerzett just; de azonban, magát mérsékleni tudó böltseffégében 's nagy szivüségében, femmi változást nem okozott. Ministerének a' 7 Tornyokból lett el botsáttatása után, ezeket kívánja a' Portától:

1.) Mind azon Traktáknak meg újjítását, mellyek a' *Kajnardgii* Békeffég Kötéstől (1774-dik esztendőől) fogva lettek, 's a' határnak újjonnan a' *Nyester* (*Dniester*) vize által lejendő, 's *Akiermán* Várának által engedésével egybe köttetendő meg határozását.

2.) *Möldovának*, *Oláh Országának* 's *Bessarabiának* szabad, és mind a' két (úgy mint az Orosz és Török) Birodalmaktól leg kissebb függésben sem lejendő Hertzegségekkel való tételét; hogy azok jövendőben Köz-Fal (*Barriere*) gyanánt légyenek. — Ezen 2 Pontok elégedendők vólnának osztán, a' 3-diknak, úgymint az állandó Békeffégnek eszközlésére.

Az el nyert Tartományoknak és Városoknak vissza adása, fel szabadíthatja az Orosz Birodalmat minden afféle gyanúság alól, mintha az, határokat sem akarna esmérni többé, a' maga nagyirasában; az említett 3 Tartományok eránt való kívánságát is éppen nem lehet, maga haszna keresése.

sének tartani; de a' Portának sem sok haznot hajtanak azok, a' rossz intézés miá, és annál fogva; hogy nem lennének többé függésben, eleje véterődnék a' mindenkor sokat meg emészto' Hadakozásoknak. Ezen Pontokat azonban nem úgy kell nézni, mintha már bé is erefzkedett volna az azok eránt való Tanátskozásba azon két Fél, a' mellynek vagyon tulajdonképpenvaló számvetése egymással. Midőn annyira ment már egyfzer a' dolog: önként adják elő magokat, az egymáshoz való közelítésre vezető eszközök. Az említett Pontok tsupán egy harmadikkal vagynak közölve (a' ki t. i. Közbenjáró akar lenni, a' két öszve háborodott Rész közt).

*Svéd Országra* nézve, semmi más kívánfága nintsen a' Tsászárnénak; hanem tsupán a' *Neustadi*, és *Aboi* Kötéseknek meg újjítása, s az el múltaknak tökéletes feledékenységbe való menetele; és a' dolgok' további rendes folyamattyának eszközölhetésére nézve óhajtotta az Orosz Birodalom, hogy az 1772-dikben, erőszakosan fel állított *Constitutiojában*, az Országnek lennének némelly változtatások mellyeknél fogva a' Svéd Királyoknak ne lehetne tsupán szabad akaratjok szerént a' Kötéseket meg rontani, és a' Nemzetet hadba keverni. Ezen Tóldalék - Tzikkelyt helybe hagyta a' Svéd Nemzetnek leg meg világosodtabb Része. — Az *Aboi* Kötésnek (Ez, 1743ban készült, a' *Svédek*' meg veretterések után)

meg

meg újjítását kívánni, annyit tesz egyszers-  
mind, mint azt is kívánni, hogy *Svéd Or-  
szág* a' Törökkel ne tzimboráskodjon: mert  
az említett Kötésnek egy fő Tzikkelye nyil-  
ván tilalmazza, a' két Hatalmasságoknak,  
egymással való szövetkezéseket. --- Irásának  
végső soraiban, azt mutatja meg Gr. *Oster-  
mann*, hogy egyedül a' Nagylelkűség, és  
a' Békeesség' szeretete, diktálta az elő adott  
Feltételeket; és a' Tsászárnénak nem tzelja,  
ki venni Svéd Ország' kezéből azon eszkö-  
zőket, mellyek, az előre el nem látható  
meg támadtatás ellen való maga óltalmazá-  
sára szükségesek: úgymint a' mellyekből az  
1720-dikbéli *Constitutio* szerént sem lát az  
Ország semmi szükségét.

### *Spanyol Ország.*

Ezen Országot kitsinben múlt el, hogy  
meg nem foszta Jun. 18-dikán egy Bóldog-  
talan, Fő Ministerétől Gr. *Florida Blanca*-  
tól: és éppen ez a' Történet szolgáltatót  
alkalmatosságot a' Minister' valóságos meg  
ölettetéséről való hírre, mellyet mi a' mina-  
pában közlöttünk vólt. — A' dolog így  
történt: A' mint, reggeli 10 órakor, a'  
Kantzellariajába indúlt, egy Strázsákkal meg  
rakott folyosón, 's Inassaitól kísértetve a'  
Minister: oda ugrik hátúlról hozzá egy  
ember, 's a' nyakán két szúrásokat tesz,  
illy kialtása mellett: *Hally meg Kutya!* De  
egyszer sem találhatta azt a' ruha 's nyakra való  
miá, úgy, a' mint akarta, 's tsak alig kar-  
tzolhatta meg a' bőrt; még harmadszor is  
neki

neki akart szúrni a' Minister' nyakának: hanem egy az Inasok közzül meg kapván hajánál fogva a' földre vágta. A' kést ki tekerték kezéből; de hirtelen ismét mást rántott ki a' zsebéből, mellyel magán két szúrásokat tett; hanem azok sem veszedelmesek. A' Ministert el vitték; a' Gyilkost pedig leg ottan szoros rámará vonták. A' jött ki a' vizsgálás után, hogy az Ember, egy (*Buenos - Ayres* nevezetű helybéli) szegény Seborvos, a' ki, a' sok haszontalan talalmánnyainak 's javaslásainak bé ajánlásával fárasztotta már régtől fogva a' Ministereket, a' mellyek közzül mindazáltal egynek se láthatta örömét. Éppen közelébb is egy kedvetlen választ kapott, mellyen ő annyira meg bosszankodott, hogy végre egész dühösségbe esett, 's el végezte magában, hogy mind rendre öldösi a' Ministereket, 's leg először is az elsőn *Florida Blancán* kezdi. — A' Ministernek sokat ártott az ijedtség; minthogy külömben sem igen erős testtel bír: ugyan csak az érvágás, és az azt követett nyugodalom után jobban lett; úgy hogy 20-dikon adhatott is már feleletet az Anglus Követnek *Fitzherbert* Úrnak, a' két Ország között fenn forgó dologban, Jun. 16-dikán hozzá küldött Irására. — Azt mondják ezen feleletről, hogy e' csak oda megy ki, a' hová az előbbie; ez is csak mellőzi t. i. a' dolgot, mellyre nézve naponként el kerülhetlenebbnek láttzik a' hadakozás. — Ugy is hozzá lát mind a' két Ország, kivált

*Anglia*

*Anglia*

a' hadi készültekhez, hogy már Jun. 18-dikán 1 millió 's 184000 font *Sterlingre* ment az azokra tett költség. — Az méltán nehezen eshetik ilyen körülállásokban az Angliai Királynak, hogy *Gibraltárnak* szerentsés Öltalmazóját el vesztette, ama nagy nevű Gen. *Elliotban* (*Lord Heathfieldnek* neveztetett másképpen) úgymint a' ki ezen hón. 6-dikán *Aachenhez* közel lévő kedves múlató helyében *Kalkofenben* végezte dicsőféggel futott vitézi 's emberi pályáját, életének 74-dik eszt. jében. Már újra elrendeltetett volt *Elliot* a' Királytól *Gibraltárba*; hanem míg el jött volna az oda lejendő indulásának ki szabott ideje, ki akarta egy kevésbé magát az említett helyen múlatni — 's ott találta e' Világ' galyibáitól való állandó meg nyugovásár. — Halálát meg előzött tzikkelyét életének, azzal tette nevezetesebbé ez a' nagy Ember, hogy hajdani Kedvesét, *Graeven* nevű Dámát, kinek ölelő karjai között gyakran felejtette volt, a' 7 eszt. háború alkalmatosságával, katonai bajait, 's a' ki hozzá mind ez ideig hív maradott, *Kalkofenbe* magához hivatta, holott a' régi víg napokra való édes vissza emlékezés után, véle kezét fogott, 's a' hitet el mondta; de házassági élete csak 2 napokig terjedhetett. Véletlen ki múlását, a' gutaütés okozta.

*Török Birodalom.*

A' Porrához küldött *Lengyel* Követnek *Gr. Potocki-nak* *Perába*, az el múlt Mártz.

31-dikén lett bé menetele, következő pompával ment véghez:

A' ki szálló partnál, hová a' Frantzia Követnek ki varrott bársony boritékú Bárkáján érkezendő vala a' Gróf Úr, 200 Jantsárok, és 40 *Kiaus*-ok állottak már előre készen egész pompájokban. Az el érkezett Követet, hivesítő szerekkel vendégelte a' *Capidgi Basa* egy látor alatt, míg az induláshoz hozzá készültek. Leg különösebb volt ebben a' bé menetelben az, hogy a' Török Tsászárnak Lovászmestere, valamint minden Lovász-Legényei is gyalogoltak. — Hét vezetétek Lovakat vitetett maga előtt a' Követ, mellyeknek készületeik drága kövekkel tündöklöttek. Az Udvara következő Személyekből állott: 24 *Tsaudárokból*, 1 Lovászmesterből, 12 Lovászból, 4 Hajdúkból, 18 *Pajuck*-okból, 4 skarlát ruhás belső Szolgákból, 2 szolgáló Nemes Iffjából, 1 Hofmarsallból, és néhány Udvari Lengyelekből, a' köz. Társaság Tolmáttsaiból, 2 ezüst Trombitájú Trombitásokból, és a' *Lengyel* Nemzeti Lovasság közzül való 18 Lovasokból. Az elöl számlált Személyek átallyában *Lengyelle*sen voltak öltözve. A' Követen magán, skarlát szín bársony, fekete róka prémes Ruha volt; nyusztos Süvegét, gyémántos rezgőkkel körül vett kórsagtoll - bokréta ékesítette. Egy szép 's igen gazdag készületes paripán ült; mellette jobb kéz felől a' *Capidgi Basa* lovaglott; bal felől pedig a'  
*Zalm,*

Zalm, ki is egy az első Tisztjei közzül a' Török Udvarnak. A' menetel közben eleibe jöttek köszöntésére: a' Prusszus, Svéd és Hollandus Követek; a' Frantzia és Spanyol Követeknek Fijaik; 1 Prusszus, és 1 Frantzia Oberster, a' Saxoniai Udvarnak Residense, 's más több Európai Fő Emberek. — Harmadfél órakor érkezett Perában a' maga Palotájába, holott is meg vendégelte 's ajándékozta mind azon Törököket, valakik kísérei voltak. Mindjárt kapott 120 Jantsárokat is őrizetére. — Minthogy a' bé menetel napját meg előzött napokon már régtől fogva nedves és hideg idő járt szünetlenül; ezen pedig szép melegen sütt a' Nap: innen jót jövendöltek a' Törökök, 's az ő fő Embereik is azzal a' biztatással váltak el a' Követtől, hogy ő nékiek nagy reménységet nyújtnak ezen Történet az e'ánt, hogy tártós lesz a' Porta és Lengyel Ország között való Barátság.

Ma dél előtt érkezett a' Kurir, Tzettin Vára' meg veteléről való örvendetes hírrel.

A' *védelmezett Magyar Nyelv*, vagy is a' *Deák-ság* mennyire szükséges voltáról való kettős Befzélgetés név alatt ki jött Munkát meg lehet *Pesten*, a' *Stábel* Úr Bóltjában kapni, 17 kr. on.

A' *Mindenes Gyűjteménynek* esztendő't által ki jött négy Negyedjeiből, találatnak még néhány Nyomatványok, T. *Pétzeli József* Úrnál, *Komáromban*. — Egy Negyednek az árra 53 kr.

Már az Európa' nagy Mappái jobbára majd mindenfelé le küldöztük: a' jövő Postán, T. *Baróti Szabó Dávid Kaffai K.* Professzor Úr' Képével fogunk kedveskedni.

Költ *Bétsben*, Júliusnak 23-dik napján 1700.